

УДК 338.486.5

## **ПРОГРАММИРОВАНИЕ В ПРОГНОЗИРОВАНИИ И ПЛАНИРОВАНИИ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ**

Пичуев А.Д., Старовойтов Ю.А.

Научный руководитель – старший преподаватель Кравчук Е.А.

Программирование является важнейшей формой государственного регулирования экономики и разновидностью планирования. Государственное программирование как инструмент и высшая форма государственного регулирования экономики широко применяется во многих странах. Однако программы разрабатываются на любом уровне управленческой иерархии, но в любом случае программа — это адресный, плановый документ, который может носить различной степени директивный или индикативный характер. Основное содержание программы четко поставленная цель, задачи и комплекс мероприятий: научно-исследовательских, организационно-хозяйственных, производственных и других, увязанных по ресурсам, исполнителям, срокам исполнения и обеспечивающих достижение поставленных целей и задач наиболее эффективным путем. По периоду действия программы могут быть кратко-, средне – и долгосрочными. Широко распространены среднесрочные программы, которые разрабатываются сроком на пять лет с ежегодной корректировкой и продлением на один год (скользящее программирование). Чрезвычайные программы обычно краткосрочные и разрабатываются в критических ситуациях: в условиях кризиса, массовой безработицы, опасной инфляции и т.д. Для их реализации широко используются средства административного регулирования (программа по восстановлению экономики Южной Кореи, программа по структурной перестройке и приватизации новых земель в Германии после присоединения ГДР к ФРГ). В качестве примеров целевых комплексных программ в Республике Беларусь можно рассматривать научно-технические программы в области экологии, здравоохранения, ресурсо – и энергосбережения, новых технологий и т.д. Государственное прогнозирование и программирование социально-экономического развития Республики Беларусь реализуется через систему государственных прогнозов и программ, которая включает: национальную стратегию устойчивого развития республики (15 лет); прогноз социально-экономического развития на долгосрочную перспективу (10 лет); программу социально-экономического развития республики на среднесрочную перспективу (5 лет); прогноз социально-экономического развития на краткосрочную перспективу (1 год).